



风采
巡礼

西园街道社区卫生服务中心 | 为基层卫生发展注入活水



服务亮点

● 改造升级中医馆

以创建全国基层中医药工作示范县为契机,提升中医药服务能力。中心中医馆年初完成改造并投入使用,引进了艾灸烟道系统,购置了四维腰椎牵引床、牵引椅、经皮神经治疗仪等中医诊疗和康复设备。目前,中心有中医类医师5名,其中主治医师3名,主要针对腰椎间盘突出、颈椎病、关节炎、面瘫等常见病、多发病的诊疗。建成后的中医馆,浓厚的中医药文化氛围、温馨的诊疗环境、医生娴熟有效的诊疗技术、效果明显的理疗设备都得到了患者的称赞,让群众在家门口就能享受到优质的中医药技术服务。2022年上半年中医诊疗391人次,2023年上半年中医诊疗2144人次,同比增长448.34%。

● 推进家庭医生签约服务

进一步优化家庭医生服务团队,成立7个家庭医生签约团队(含卫生服务站)进社区网格,开展家庭医生签约服务。2022年上半年总签约人数1732人,签约率3.23%,其中重点人群1496人,签约率11.81%。2023年上半年总签约人数11127人,签约率20.68%,同比增长17.45%;其中重点人群签约数5311人,签约率47.91%,同比增长36.1%。

● 建立分级诊疗体系

与总院、卫生服务站建立分级诊疗体系。卫生服务站上转至中心156人,中心上转至中医院145人(其中住院患者7人),中医院下转/回转至中心93人,中心上转至晋江市医院10人。

● 增设肿瘤日间门诊

中心还增设肿瘤日间门诊、慢病门诊,为群众提供一站式特殊病种办理。2023年上半年肿瘤日间门诊共接诊60人次,节省16000多元;办理特殊病种2885人,有签约的约2000人;家庭医生签约病人可以享受开长期处方(2个月),为患者节省共约24000多元,使肿瘤患者享受家处方带来的便利便捷便宜的服务。

● 加强门急诊的培训

定期组织医务人员及相关科室,增强医务人员安全防范意识和应对突发事件的处置能力,熟练掌握急救基本知识和基本操作技能;邀请总院专家下沉中心坐诊,2023年上半年4位总院专家共计坐诊45人次,充分发挥“传帮带”作用,切实对提升中心医师专业技术水平、服务水平和人才培养等方面起到了积极的作用。

该中心主任陈峰强坦言,下半年,我们将主动对接总院建立更加紧密的医共体,探索中医馆、护理与总院建立双主任的模式,落实“七个一体化”、共享总院“六大中心”;加快中心新院、信息化等硬件设施建设;加快对公卫、中医等人才招聘与培养;进一步优化家庭医生服务团队建设,健全完善家庭医生制度,建立以全科医生为主体、全科专科有效联动、医防有机融合的家庭医生签约模式,提供综合连续的公共卫生、基本医疗和健康管理服务;完善总院—中心—卫生服务站分级诊疗体系,降低转外就医目标;加快社区卫生服务站一体化管理建设;以慢病门诊(高血压、糖尿病、高尿酸血症、肺气肿、哮喘等)等老年人疾病为发展方向;以临终关怀、家庭病床等为社区特色科室。



院长感言

陈峰强
西园街道社区卫生服务中心主任

轻风拂拂,雨过天晴。在过去的一年中,我们引领创新,谱写中医馆升级新篇章;深耕落地,扎实推进家庭医生签约服务;胸怀赤诚,践行为人民服务宗旨。值此医师节来临之际,祝愿各位医务工作者身体健康、砥砺奋进,不忘医者之初心,勇担健康之使命,精进医术、救死扶伤,在医学道路上实现人生价值,用实际行动肩负起推进健康中国建设的神圣使命。

西园街道成立于2003年11月,位于晋江市西北部,东南面与梅岭街道、罗山街道相接,西抵磁灶镇,北邻池店镇,是晋江中心市区的重要门户。西园街道总面积21平方公里,户籍人口3.7万多人,外来人口近万人。

社区卫生服务是城市公共卫生和基本医疗服务体系的基础,实现人人享有初级卫生保健目标的基本途径。对于深化医疗卫生体制改革,有效缓解群众“看病贵、看病难”问题具有重要的意义。

社区卫生服务中心以健康为中心,以社区为范围,以家庭为单位,以居民健康需求为导向,不断提高卫生服务技术和社区居民健康水平。以妇女、儿童、老年人、慢性病人、残疾人、贫困居民等群体为重点,以家庭医生签约服务为主要模式,开展一般病、常见病、多发病的基本医疗服务。坚持以防为主的方针,突出公共卫生服务功能。及时掌握社区人群健康状况及影响健康的主要危险因素,有计划地实施干预和预防保健服务。开展结核病、艾滋病等常见传染病的预防控制;开展儿童预防接种,完成国家免疫规划;提供妇女、儿童、老年保健、社区伤残康复、健康教育与健康促进及计划生育技术服务等。

在《福建省人民政府关于发展城市社区卫生服务的实施意见》的指导下,西园街道社区卫生服务中心于2008年5月30日揭牌成立。在日常开展的基本医疗、预防接种、卫生保健、残疾康复、中医理疗和计生服务等“六位一体”的社区卫生工作中,突出公立医疗机构“公益性、公益性和非营利性”的特色。中心始终坚持“病人至上、社会效益第一”的服务宗旨,为患者提供人性化服务;注重基础设施建设投入,不断优化就医流程,美化就医环境,提高服务质量;加强人才队伍的培养,提高医疗技术水平更好地为社区群众服务。

中心设有全科、内科、外科、妇科、康复理疗科、检验室、B超室、放射室、药房、收费室、公共卫生科、儿童保健室和预防接种科等科室,配有输液大厅、健康教育大厅、健康档案室等辅助科室,添置检验、放射、B超、心电图等医技科室和诊疗设备。其中,中心设备有全数字高档多普勒超声诊断仪、直接数字化X线摄影系统(DR)、全自动生化分析仪、全自动血细胞分析仪、生物刺激反馈仪、视力筛查仪、超声骨密度仪、声阻抗仪等设备。现有工作人员54名。



经济开发区社区卫生服务中心 把守护群众健康的“答卷”写在基层

晋江市医院经济开发区院区(经济开发区社区卫生服务中心)位于晋江市翔源路10号,是一所集医疗、预防、保健和康复为一体的非营利性卫生服务机构。院内设全科医疗(包含普通外科、妇产科、儿科、五官科、中医科、康复医学科)、急诊室、健康管理中心、医技科室(检验科、超声医学科、影像科等)、公共卫生科(成人预防接种科、儿童保健科等)、行政后勤科室等,并配备有DR、螺旋CT、多普勒彩超、智能药房等。在医疗技术服务能力方面,与晋江市医院建立医疗共同体,采取同质化管理,邀请各科专家定期来院坐诊,促进优质医疗资源下沉,并开通急重症、疑难病症和专科疾病的会诊转诊便捷通道,提升基层医疗服务能力和水平。

为推动周边群众健康管理工作,服务群众到“家门口”,该院开展多项中医医疗技术,例如:针刺、拔罐、火龙灸、针灸、正骨、刮痧、牵引等中医适宜技术服务,积极开展三伏灸“冬病夏治”活动,深受广大企业职工和群众的认可。同时,深化中医药文化宣传推广工作,进一步完善该院中医药健康服务能力。

院区完成口腔门诊改造项目,基础设施设备已基本到位。目前对接市医院总院专家下沉事项,拟2023年9月底开设门诊口腔科,开展基础口腔疾病和口腔卫生健康管理业务,更好地服务周边企业职工和广大群众。

自院区成立以来,该院健康管理中心承担五里园区内各企业职工的健康管理服务,为辖区内各企业职工提供健康体检及健康管理、预防免疫接种等服务,宣传健康管理及预防接种知识,积极开展群众宣传接种疫苗的好处,增强群众自我保护意识,有效提高各种疫苗的接种率。

推动落实企业家庭医生签约服务工作,提高医务人员的临床诊疗能力,继而为患者的健康保驾护航,2023年上半年累计召开了六期青年学习小组研习会暨“企业家庭医生签约”专业理论培训。营



为庆祝第6个“中国医师节”,并深化“生命的颜色”党建特色项目,进一步提高医疗工作服务水平,加强规范化管理,完善竞争激励机制,充分发挥先进的榜样、示范、辐射和带动作用,调动各科室和广大职工的积极性,全面推动医院各项工作的开展,经济开发区社区卫生服务中心党支部开展“勇担健康使命 铸就时代新功”最美医生评选活动。通过全院实名制投票选出最美医生两名:黄伟伟、洪传芳。



营造良好氛围,充分运用家庭医生签约团队,共同推进基本公共卫生服务项目的落实。通过签约对象提供优质的基本医疗和基本公共卫生服务,不断提高辖区居民对基本公共卫生项目服务的满意度和获得感。健康教育方面,严格按照健康教育服务规范要求,采取发放健康宣传资料、开展健康教育讲座、设置健康教育专栏等方式,结合各个卫生日活动,针对重点人群、重点疾病开展健康教育促进活动。创新医健结合新模式,开展多部门联合合作,医疗服务和健康管理协同,2023年上半年累计开展入企健康义诊活动3次,急救技能培训1次,相继开展春季养生、颈椎病保健、一堂好课“中医药治疗糖尿病”等主题健康宣讲,累计

服务企业职工2000余人次。全体医务人员将竭诚为当地居民提供基本医疗和公共健康服务。欢迎您积极参与家庭医生签约服务,让您享受最贴近、最贴心的卫生服务。



英墩华侨医院 传承国医精髓 弘扬中医文化

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及实践经验,恰逢晋江正全力创建“全国基层中医药示范县(市)”,为深入贯彻习近平总书记关于中医药工作系列重要论述精神,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,英墩华侨医院特将“传承国医精髓 弘扬中医文化”作为特色党建项目,发挥中医药特色优势,打造出看得见、摸得着的中医力量,着力推进支部建设与专科建设深度融合,努力开创党建工作新格局。

传承国医精髓

从立项开始,该院党支部各位同志都高度重视特色党建项目,认真宣传贯彻上级党委的决策部署。首先,把中医科和理疗科整合成中医康复理疗科,并列为重点专科。同时为满足广大群众就诊需求,方便上班族、学生等特殊群体,在原有上班时间之外,增设午间门诊。在炎炎夏日,精心泡制解暑凉茶放置国医馆,为烈日下过往的职工、患者提供一杯解暑凉茶。

此外,医院还根据中医“未病先防”的理念,于1月3日开设全市首个“新冠阳康中医调理门诊”。党建项目引领技术创新、服务创新为手段,积极发展新业务新技术,为满足群众的就诊需求,医院先后开展了“甲沟炎”专科门诊、“小儿厌食”专科门诊、新技术——“气灸灸”疗法,都具有良好的疗效,得到了群众的好评。

为进一步发挥祖国医学传统优势,根据节气、时令变化,该院每个月至少举办一期“杏林健康科普系列讲坛”公益讲座,帮助广大群众进一步树立“治未病”意识。在永和镇政府组织普法活动时,组织党员中医专家深入山村开展“中医药文化进村社”义诊活动,深得群众好评。在第94届国医节开展“弘扬国医文化·守护百姓健康”义诊活动,提供免费健康咨询、把脉、针灸、艾灸、拔罐等中医适宜技术服务,170余人次受益,发放宣传手册490余册,赠送中药香囊160余个。

探索“党建+中医”模式

另外,医院还有一些特色做法,将中医药优势向多领域延伸,扩大创新辐射面,探索“党建+中医”的模式。

比如,通过与晋江农商银行永和支行党支部、季延中学(英墩校区)等单位共建,深化党建与业务工作互融互进。为充分发挥党建引领作用,探索党建工作新思路,形成“优势互补、资源共享、服务群众”党建新格局,医院党支部还与晋江农商银行永和支行党支部举行党建共建签约仪式暨授牌仪式,共建座谈会采取围炉煮茶模式,并围绕党建工作思路、发展方向、共建内容等方面进行了深入探讨。为进一步深化与银行的共建活动,英墩农商银行特在大厅为该院提供专区宣传中医药知识,医院根据二十四节气为前来办理业务的客户精心调配并免费供应“节气养生



工作成效获好评

一次偶然机会,中医疗科的蔡医生碰到一位面瘫病人,患者颜某发现自己的嘴巴轻度向右歪斜,左侧眼睑下垂,蔡医生针对患者病情制定了详细的治疗计划,经过针灸等中医特色治疗,患者病情明显好转。为表达内心的感谢,患者特地从外省邮寄一面锦旗到该院。这样的锦旗,这样的好事,无时无刻不发生在该院。一面锦旗、一句感谢,都是最美的语言,赋予医务人员高度嘉奖。肯定与信任,让医务人员坚守和进步,激励着他们“医路”前行,用敬业谱写更多生命的赞歌。

该院积极发展中医康复理疗科,将优质医疗资源送到百姓身边,主要有以下成效:一是自1月3日开设全市首个“新冠阳康中医调理门诊”以来,共计接诊700余人,助力“阳康”患者康复;二是自2月13日起科室增设午间门诊,受益428人,开展新技术2项,服务更多患者;三是倡导科学的养生方法,让中医“治未病”理念融入人类生命周期健康管理,使人成为中医药的继承者、践行者、亲历者;四是开设“杏林健康科普系列讲堂”,发送中医健康相关推文十余篇,帮助广大群众根据节气、时令变化调养身心,提高身体素质。

未来,医院将继续培厚中医传承创新发展的文化土壤,推动医院高质量发展。

团队风采



施良彬
副主任医师、党支部副书记



蔡清淇
中医科主治医师



吴梦琪
中医科执业医师



林婉玲
中医科医师



赵世荣
中医科康复治疗师